

【第一重点】

日高官暗示应拥有核武



日本媒体18日报道,日本执政的自民党政调会长中川昭一日前发表演讲,他不会原谅美国当年在广岛和长崎投掷原子弹的决定,并指责美国投掷原子弹是“犯罪”。他同时旧话重提,暗示日本该讨论是否应该拥有核武器。中川昭一的言论在日本朝野引起轩然大波。反对者指出,日本军国主义当年发动侵略战争,并且拒绝无条件投降,才导致日本遭原子弹轰炸。日本应该牢记教训,遵循和平宪法,坚持“无核三原则政策”,而不是寻找各种借口发展核武器。

投掷核弹不能原谅

《日本经济新闻》18日报道说,中川昭一17日在曾经遭原子弹轰炸的长崎参观了当地的核纪念馆。

中川昭一在参观结束后发表演讲说:“从人道主义的观点来看,我真的不能原谅美国投掷原子弹。投掷原子弹是一种犯罪行为。”

这名自民党高官强调,各方应该竭尽所能,确保大规模杀伤性武器不再被使用,同时继续履行《不扩散核武器条约》。但他同时在讲话中再次暗示,日本该讨论是否应该拥有核武器。

“日本的周围有很多核武器。尽管这些核武器被宣称是用于威慑作用,但是我们不能保证有的国家在发生冲突的时候不会使用,”中川昭一说。

国际社会高度担忧

中川昭一的讲话再次在日本朝野引起激烈争论。

日本前首相佐藤荣作1968年1月在国会发表施政演说时提出“不制造、不拥有、不运进核武器”的无核三原则。日本众议院全体会议1971年11月通过了这一原则,使之成为日本政府关于核武器的基本政策。但是,从今年10月中

旬开始,日本政坛开始出现甚嚣尘上的“核武装论”,它直接挑战无核三原则,率先抛出这一爆炸性话题的正是中川昭一。当时,中川在参加一个电视讨论节目时说,应该允许讨论日本是否应该拥有核武器,并宣称“宪法并没有禁止日本拥有核武”。中川这一说法随后得到日本外相麻生太郎的积极响应。麻生在各种场合多次重复这一论调,引发日本国内外的批评和质疑,认为是对日本政府长期奉行的“无核三原则”的挑战。

日本政要的“核武装论”引起国际社会强烈担忧。国际原子能机构总干事巴拉迪警告说,日本如果发展核武器,将犯下“严重的错误”。即将卸任的联合国秘书长科菲·安南日前也致信日本,告诫日本不要试图发展核武器。

外界关注政策变化

路透社援引分析人士的话说,尽管目前日本不大可能发展核武器,但日本确实拥有制造核武所必需的先进技术和钚等大量核原料,所以日本政府的核政策更为外界所关注。

分析人士认为,中川和麻生都是自民党内的重量级人物,他们一再发表“核

武装论”显然是别有用心。作为首相的安倍晋三只是重申无核三原则,却没有直接反驳中川和麻生的言论,其姿态耐人寻味。

日本共同社最近发表评论说,日本政府利用朝鲜试射导弹和进行核试验,在军事领域采取了一系列大动作,包括强化日美同盟、推动将防卫厅升格为防卫省的法案等,抛出“核武装论”冲击现行核政策也是其中的动作之一。

事实上,日本主流民意并不赞成“核武装论”。《读卖新闻》最近公布的一项民调结果显示,79.9%的受访者支持继续奉行“无核三原则”,只有17.6%的人表示可以接受修改“无核三原则”。

去年,在长崎举行的原子弹爆炸60周年和平祈祷活动上,长崎市长伊藤一长发表的《和平宣言》说:“我国理应深刻反省前年的战争,下决心不再因为政府的行为导致战争惨祸再次发生。政府应该维护宪法的和平理念,作为被原子弹轰炸的国家,实现‘不拥有’、‘不制造’、‘不运进’核武器的无核三原则的法制化。政府应该显示不再依赖核保护伞的姿态,为废除核武器发挥领导作用。”

新华社供本报特稿

【风云局势】

六方会谈开幕 各方务实认真

□新华社北京12月18日电 第五轮北京六方会谈第二阶段会议18日上午在钓鱼台国宾馆芳菲苑开幕。

在全体会上,韩、俄、美、朝、日五国代表团团长对六方会谈的重启表示欢迎,感谢中方为复谈作出的不懈努力。各方代表团长还围绕如何落实共同声明阐述了各自的立场并提出了相关设想。各方重申继续履行在9·19共同声明中作出的承诺,坚持通过对话协商以和平方式实现半岛无核化,实现有关国家关系正常化,实现东北亚地区长治久安。

韩国代表团团长千英宇在全体会后对记者表示,此次

会谈各方有三个共同点:要通过和平谈判解决朝核问题,要找到履行9·19共同声明的方案,会谈需要有实质性进展。

中国代表团发言人姜瑜在会后的新闻吹风会上透露,今天的全体会进行得认真、坦率、务实。各方就落实共同声明提出了具体的想法和建议,并表示在接下来的时间里,将继续就共同关心的问题进行深入探讨。

姜瑜说,中方作为会谈的主席国和参与方,将在今后的会谈中继续坚持客观、公正的立场,积极斡旋,努力劝和促谈,推动各方相互靠拢,相向而行,为实现各方的共同目标,作出不懈的建设性的努力。

美议员访古 打探卡翁病情



在古巴访问的美国国会议员

古巴政府官员17日告诉到访的美国国会议员,古巴领导人卡斯特罗没有罹患癌症,将重返政坛。美国代表团当天结束对古巴的访问,这个自1959年以来访问古巴的最大规模美国议会代表团没有取得预期成果,美国政府表示将继续对古巴实施制裁。

卡翁未患癌症

美国国会代表团团长、亚利桑那州共和党众议员杰夫·弗莱克17日在古巴首都哈瓦那告诉媒体记者:“古巴政府官员告诉我们,他(卡斯特罗)没有罹患癌症,并非得了不治之症。”代表团成员、加利福尼亚州民主党众议员简·哈曼与弗莱克说法一致:“古巴共产党坚持认为,菲德尔将会回来。他没有罹患癌症。”

古美谈判不易

现年75岁的劳尔·卡斯特

罗暂代国家权力4个月期间逐渐表现出自信,曾在两个不同场合下呼吁古美实现关系正常化,以及实现古美对话。

访古期间,美国议员先后会见了古巴多位高官。但美国议员对古美谈判前景感到并不乐观:“美国在古巴拥有重要利益,美国与古巴分歧严重。人们不应该存在这样的幻想,即美国与古巴谈判将是件易事,以及谈判将取得成果。只有研究古巴的建议,才有可能找到谈判出路。”

“冷战遗存”继续

代表团成员还一致呼吁美国政府解除对古巴制裁。不过,美国政府还是对这次被寄予厚望的访问大泼冷水,称美国不会解除对古巴制裁。

美国国务院发言人麦科马克说,国会议员的访问不会影响美国政府对古巴的官方政策。新华社供本报特稿

伊朗选举 总统对手领跑

伊朗内政部17日确认,伊朗总统马哈茂德·艾哈迈迪-内贾德的政治对手、前总统阿克巴尔·哈什米·拉夫桑贾尼在专家会议选举中领先优势明显。在同时举行的地方议会选举中,艾哈迈迪-内贾德的政治同盟也未能取得决定性胜利。路透社认为,尽管这两个选举的结果不会对伊朗国家政策产生直接冲击,但民意显示,相对于艾哈迈迪-内贾德所代表的强硬保守派,伊朗选民更倾向于相对温和的候选人。

拉夫桑贾尼领跑

伊朗15日举行地方议会选举和专家会议选举。这是艾哈迈迪-内贾德总统2005年6月上台以来首次全国性选举,被外界视为对艾哈迈迪-内贾德执政能力的首次检验。专家会议是伊朗权力构造中的关键一环,由选举产生的86名资深宗教人士组成,有权选举、监督、乃至罢免伊朗最高领袖,实际影响力要大于伊朗总统和伊朗伊斯兰议会。15日选举产生的新一届专家会议任期10年,哈梅内伊的接班人很可能在本届专家会议任期内产生。

角逐专家会议主席的重点人物是伊朗前总统拉夫桑

贾尼和资深神职人士穆罕默德·塔基·梅斯巴-艾兹迪,后者在伊朗被广泛视为艾哈迈迪-内贾德的导师,拉夫桑贾尼虽与艾哈迈迪-内贾德同属保守派阵营,但也是艾哈迈迪-内贾德的主要政治对手。拉夫桑贾尼在2005年总统选举中败于艾哈迈迪-内贾德。

伊朗内政部主管的选举委员会预计将在当地时间17日晚些时候公布专家会议选举结果,观察人士普遍认为,拉夫桑贾尼将确保领先地位。

德黑兰议会选举受挫

地方选举中,最引人关注的是德黑兰市议会选举。

17日的初步统计结果显示,在德黑兰市议会的15个议席中,艾哈迈迪-内贾德的阵营只确保两个,而现任德黑兰市长穆罕默德-巴吉尔·卡利巴夫的盟友至少获得9个席位。对此结果,伊朗国内有不同解读。一般认为,拉夫桑贾尼的领先和德黑兰市议会选举的结果显示,选民对艾哈迈迪-内贾德代表的强硬保守派开始说“不”。伊朗保守派报纸《Jam-e Jam》评论说,选举结果表明,人们对激进派说“不”,无论是保守阵营还是改革阵营的激进派,“这是激进派重新审视政策的良机”。新华社供本报特稿

巴两大派别边称停火边冲突



英国首相布莱尔访问巴勒斯坦 新华社记者 郭磊 摄

巴勒斯坦民族权力机构主席阿巴斯宣布提前选举后,巴对立派别的设施和重要人物17日纷纷成为袭击目标,继阿巴斯卫队在加沙的训练营遭袭后,隶属伊斯兰抵抗运动(哈马斯)的巴外交部长扎哈尔车队也遭袭击。

外长车队遭袭

扎哈尔乘坐的车队17日在驶出加沙城的巴外交部后遭遇不明身份武装人员袭击,不过扎哈尔没有受伤。

巴外交部发言人塔希尔·阿努兹指责法塔赫主使袭击,目标在于刺杀隶属哈马斯的扎哈尔。

这一枪击事件引发法塔赫与哈马斯两派支持者在加沙城激烈交火。双方在加沙城主要街道上的巷战持续1小时,甚至有人向阿巴斯在加沙的官邸开枪。阿巴斯是法塔赫领导人,他平时主要居住在约旦河西岸,他在加沙的官邸17日空无一人。

至下午时分,加沙城枪声渐歇,阿巴斯的总统卫队最后占据了上风。总统卫队成员在加沙城许多建筑楼顶等战略要地架设岗哨,并逮

捕了4人。美联社说,这是阿巴斯与哈马斯方面上月重组政府谈判破裂以来两派最激烈的冲突。

双方达成停火协议

在埃及协调人员和巴勒斯坦小党派领导人的调和下,法塔赫与哈马斯于17日达成了一份停火协议。不过,两派的代表均没有出现在随后举行的新闻发布会上,只留下一个小党派的高级官员宣读了双方的停火协议。

法塔赫随后发表声明称,他们同意保持克制,并且已经敦促下设的武装派别成员尽量不要开火,除非他们的生命受到威胁。不过声明同样也不忘措辞激烈地谴责哈马斯试图危害法塔赫的领导人、巴民族权力机构主席阿巴斯。一名法塔赫的官员表示:“法塔赫愿意停止斗争,现在是对方停止开火的时候了。”

不过,哈马斯的一位不愿透露姓名的官员却告诉记者,两派虽然达成了停火协议,但是并没有在协议上签字。停火协议宣布几个小时后,加沙地带再次响起了枪声。

炮打阿巴斯官邸

在扎哈尔车队遭袭后,3枚迫击炮弹在阿巴斯位于加沙城西部的官邸附近爆炸,造成5名卫队成员受伤。

巴安全部门官员说,两枚迫击炮弹从阿巴斯官邸附近一座建筑物内连续发射,其中一枚击中了官邸附近的一幢房屋,另一枚击中了阿巴斯卫队基地。一小时后,又有一枚迫击炮弹落在官邸附近。袭击发生时,阿巴斯在西岸城市拉姆安拉。

天黑后,有人在加沙北部发现了法塔赫高级安全官员阿德南·拉赫米上校的尸体,他数小时前遭到绑架。拉赫米的家人指责哈马斯绑架并杀害了他。

哈尼亚警告“动乱”

哈马斯与法塔赫近日关系紧张,冲突不断。阿巴斯16日发表讲话,要求提前举行巴立法委员会选举和民族权力机构主席选举。哈尼亚随即表示反对,并指责阿巴斯此举无异于“发动政变”。

不过阿巴斯并没有因哈马斯反对而放弃计划,他17

日会见选举委员会成员,商议选举时间。巴选举委员会官员说,他们需要至少3个月时间准备选举。阿巴斯当天还与美国国务卿康多莉扎·赖斯通了电话,向她介绍情况。白宫16日说欢迎阿巴斯的提前选举决定。

阿巴斯会晤布莱尔

据报道,阿巴斯18日和到访的英国首相布莱尔在约旦河西岸城市拉马拉举行了会晤,两位领导人敦促各方作出更多努力,重启中东和平进程。在会谈后召开的新闻发布会上,阿巴斯表示,他已经决心推动巴勒斯坦提前举行大选,而且已准备好同以色列总理奥尔默特进行会谈。现在巴勒斯坦的形势“十分危险”,国际社会应做出更多努力促成阿拉伯和以色列间冲突的持久解决。

布莱尔称赞了阿巴斯提前举行选举的呼吁,并称未来几个星期对中东而言是关键时期,国际社会应该支持阿巴斯。巴勒斯坦和以色列的领导人需要进行合作。新华社供本报特稿